Presseinformation                                                                  
Vorstellung des Informations-Flyer 
der Arbeitsgemeinschaft (ARGE)

Kaufbeuren durch Oberbürgermeister Stefan Bosse.

Oberbürgermeister Stefan Bosse stellte im bfz Kaufbeuren den neuen Informationsflyer der Arbeitsgemeinschaft (ARGE) Kaufbeuren vor. „Die ARGE besteht zwar schon seit einem Jahr, doch stellen wir immer wieder fest, dass es bei den Bürgern ein Informationsdefizit gibt, da kurzes, anschauliches Infomaterial bisher fehlte“, sagte Silke Königsberger, Leiterin der ARGE Kaufbeuren. Fallmanager Helmut Demeter hatte die Idee, diese Lücke von der „Medienwerkstatt“, einem Pilotprojekt des bfz, schließen zu lassen. 

Im Juli 2005 startete das bfz Kaufbeuren das neue Projekt und bietet
nun jungen Erwachsenen die Möglichkeit mit den neuesten Techniken im Bereich Medienmanagement zu arbeiten. „Wir wollen neue berufliche Qualifizierungsmöglichkeiten erproben und dazu gehört heute in jedem Fall der Medienbereich“, erklärte Silvia Becker, Leiterin des bfz Kempten mit allen Außenstellen. Nach einer kurzen Theoriephase geht es in der Medienwerkstatt in jedem Ausbildungsmodul sofort in die Praxis. Vor Ort bauten die Teilnehmer gemeinsam mit dem Profi-Fotografen Bernhard Schmidt ein Fotostudio auf und lernten beispielsweise, wie viele Pixel den Printbereich vom Webbereich trennen.

Weiter ging es mit den Modulen Werbefilmproduktion, Webdesign und Druckproduktherstellung am Apple Mac. Dann kam der erste Auftrag – die Flyerproduktion für die ARGE. Unter der Anleitung des Grafikers Christoph Schreier entwarfen die Teilnehmer der Medienwerkstatt vier professionelle Designs, unter denen die ARGE auswählen konnte. Anschließend wurden vor Ort Fotos gemacht, und für den Druck bearbeitet und gemeinsam mit dem Auftraggebern die Texte entworfen. Alles Erlernte konnten die frisch Qualifizierten jetzt praktisch anwenden. Das Ergebnis ging inzwischen in Druck und wird ab heute in öffentlichen Einrichtungen verteilt.
Die Stadt Kaufbeuren und die Agentur für Arbeit haben sich zur ARGE Kaufbeuren zusammengeschlossen. Oberbürgermeister Bosse nahm den Flyer ab und gab ihn zur Verteilung frei. Zudem nutzte er den Termin um die Medienwerkstatt vor Ort zu besuchen und so das Projekt, die Teilnehmer und Verantwortlichen kennen zu lernen. 
Zum Hintergrund:

Die Medienwerkstatt ist ein Teilprojekt der europäischen Gemeinschaftsinitiative EQUAL, einem Netz europäischer Entwicklungspartnerschaften. Deren Ziel ist es, Ungleichheiten am Arbeitsmarkt abzubauen.

Das bfz Kempten mit seinen Außenstellen gehört zur Entwicklungspartnerschaft Allgäu-Oberland, die von Landsberg über das Ostallgäu und Oberallgäu bis Garmisch-Partenkirchen reicht. Im Projekt „Medienwerkstatt“ bietet das bfz jungen Erwachsenen, die einen Arbeits- oder Ausbildungsplatz suchen, oder sich selbstständig machen möchten, die Möglichkeit, sich im Bereich Medienmanagement zu orientieren und zu

qualifizieren.

Natürlich beantworten wir Ihre Fragen gerne jederzeit persönlich.

Mit freundlichen Grüßen

Stefanie Kramer, Seminarleitung
Mobil: 01718689079

