Pressemitteilung des bfz Kempten/Kaufbeuren:
Ein Jahr Medienwerkstatt in Kaufbeuren

Homepage, Flyer, Firmenzeitung - durch Weiterbildung kein Problem
Hatte ein Metzger gute Wurst, dann sprach sich das bald rum und das Geschäft brummte. Für die meisten Metzger gilt das auch heute noch, doch für viele andere kleine und mittelständige Betriebe nicht mehr. Sie müssen sich selbst vermarkten, in der Zeitung, im Internet, durch Sonderveranstaltungen und eigene Druckprodukte. Und da wird es oft schwierig. Agenturen sind teuer, und die eigenen Mitarbeiter würden zwar gerne in diese Bereiche einsteigen, aber wie? In Kaufbeuren und Umgebung bietet die EQUAL- Medienwerkstatt des bfz (Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft) seit einem Jahr ein umfassendes Bildungsangebot. 

„Das ist eine super Zusatzausbildung“, freut sich die Bürokauffrau Marjia Folst. Im bfz in der Schraderstraße 11 haben sie und Ihre zwölf Mitschüler von 8 Uhr bis 13 Uhr Unterricht. Nachmittags können die Computer mit den Design-Programmen für Projektarbeiten bis 17 Uhr genutzt werden. Die Medienwerkstatt ist zweigleisig aufgebaut. Parallel zu den Qualifizierungen laufen Projekte, die die Teilnehmer von der Angebotserstellung über die gesamte Auftragsabwicklung selbständig abwickeln - genau wie in einem Betrieb auf dem freien Markt. Neben vielen kleineren Produkten erstellte die Medienwerkstatt auch die Broschüre des GPV (Gemeindepsychiatrischen Verbundes GPV Kaufbeuren, Ostallgäu). Hier sind alle Hilfsangebote der Region übersichtlich zusammengefasst. 
„Erst kurz vor Beginn der neuen Ausbildungsrichtung wurde die technische Ausrüstung angeschafft, so sind wir auf dem neuesten Stand der Entwicklung“, berichtet Silvia Becker, Leiterin des bfz Kempten. Auch während der laufenden Module würden die Rechner gegebenenfalls mit den neuesten Programmen nachgerüstet. Mit der Einrichtung des neuen Ausbildungs- und Orientierungslehrganges habe man auf die Anforderungen des Marktes reagiert, erklärt Becker. Zwar liefe es im Bereich Medien in den vergangenen Jahren alles andere als gut, aber langfristig gesehen werde sich das wahrscheinlich ändern, denn der Bedarf der Betriebe an Medienprodukten steige. Das Konzept bewährte sich bereits. Kleine und mittlere Unternehmen suchten sich ganz gezielt Weiterbildungsmodule heraus, um die Mitarbeiter beispielsweise für die hauseigene Katalogproduktion fit zu machen.
Vor allem junge Erwachsene zeigen starkes Interesse an der Medienbranche. Die Vorstellungen seien aber nicht immer realistisch, weiß Becker. „Mit ein bisschen Zocken am Computer ist es hier nicht getan, die Anforderungen sind komplex, und ein guter Schulabschluss und die entsprechende Begabung sind erforderlich, um wirklich Fuß zu fassen“. Einigen Teilnehmern ist das schon gelungen, sie kamen in ihrem Traumberuf unter.
Der nächste Lehrgang beginnt am Montag, 23. Oktober. Er umfasst in seiner Gesamtlaufzeit mit allen Modulen acht Monate. Arbeitssuchende können über einen Bildungsgutschein in die Medienwerkstatt einsteigen wenn sie Zusatzqualifikationen im Medienmanagement erwerben, oder sich im Bereich Medien orientieren möchten, um die endgültige Ausbildungsrichtung festzulegen.
Gefördert wird die Medienwerkstatt mit Mitteln des Europäischen Sozialfonds im Rahmen des EQUAL Projekts. Das bfz ist Gesellschafter der Entwicklungspartnerschaft Allgäu-Oberland (EP-AO). Die produziert als Gemeinschaftsprodukt den “Service-Marketing-Koffer“ mit zahlreichen Qualifizierungsprodukten für den Hotel- und Gaststättenbereich. 

„Wir haben in der Medienwerkstatt einen Lehrfilm für Gastronomen gedreht, das war eine tolle Erfahrung. Am liebsten würde ich jetzt eine Ausbildung als Kameramann machen“, erzählt Christoph Böck. Das Konzept der Medienwerkstatt wurde auch den europäischen Partnern in Polen, Italien und Griechenland vorgestellt. Sie werden den Service-Marketing-Koffer und damit auch den Lehrfilm in ihre Regionen übernehmen.
Mehr Informationen zur Medienwerkstatt erhalten Sie im bfz Kaufbeuren, Telefon: 08341/96620-13

BU: Marija Folst und Ismail Koca bearbeiten in der Medienwerkstatt des bfz Kaufbeuren das Layout einer Firmenzeitschrift am Apple Mac. (Foto: Kramer)
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